“有效课堂提问”主题教研活动评课参考
一、课堂中教师提问的问题类型：
（一）问题分类

        1、启发诱导性问题：  2、教学程序性问题： 3、突出强调性问题： 

   （二）问题内容

        教学提问由低到高有六个水平：知识（回忆）、理解、应用、分析、综合、评价。
       （三）提问方式

    教师的问题分为开放性问题与封闭性问题。

二、对教师应答的观察和分析

提问不仅是为了得到一个正确的答案，更重要的是让学生掌握已学过的知识，并利用旧的知识解决新问题，或使教学向更深一层发展。这些预期目的的设计并不是只针对学习水平高的学生。

   （一）提问技能的评价标准：（评课话题参考）
        1、提问目的是否正确，是否紧密结合教学；

        2、问题是否有启发性，能否指引学生学习；

        3、问题的设计是否包含多种水平；

        4、能否把握提问时机促进思维发展；

        5、问题表述是否清晰，语言是否简明易懂；

        6、问题提出后是否有适当停顿，给予思考时间；

        7、提示是否恰当，能否帮助学生思考；

        8、提问面是否广泛，能够照顾到各类学生；

        9、对答案是否能分析评价，强化学习；

        10、能否鼓励学生参与教学回答问题。

综合以上10点，可大致从三个维度评课：（1）、对问题本身的追问：（2）、对应答水平的追问：（3）、对教学理念的追问：

   （二）学生能够通过课堂上提问后教师应答察觉教师的区别对待。

   （三）注重提高课堂提问思维含量

       1、要明确目的，设计有思考价值的问题：在问题设计时，教师不仅要考虑提什么样的问题，还要考虑为什么提这样的问题，使每一个问题既为活跃学生的思维服务，又成为完成本课堂教学任务的一个组成部分。

     2、要讲究艺术，掌握调控策略：提问是课堂教学的重要组成部分，提问要注意哪些问题，提问中可能出现哪些问题，怎样解决等，教师在进行问题设计时应考虑好并做好充分的准备，以便教学时及时调控，保证课堂上学生的思维不偏离正确的轨迹。其中有两个方面最为重要：第一，对学生可能出现的各种反应、回答应有充分的估计并事先想好应对的策略：第二，考虑问题的提出是否有利于调动全体学生参与的积极性。设计问题时，要考虑让每一个学生都积极参与思维，坚决杜绝优生活跃、差生兴趣不高的课堂缺陷，使各层次、各类型的学生在课堂上都有自己的位置，各尽所能，各有所得。

三、几点思考：
1、树立正确的“好课”标准 ： 传统的教学观往往认为，教学设计应是稳扎稳打，步步为营，严丝合缝的，让学生随着教师的精心设问去思考，由已知到未知，这样的课就是好课，因为这样可以使学生很快地掌握知识而不走弯路。但是，从今天“以学生的发展为本”的教育观来看，这样的“好课”就不尽然了，因为它给学生留下的思维空间太小了。

2、提高提问应答技巧 ： 首先，教师要正确把握提问的时机。这方面，教师可在以下几处进行设计：在导入新课时设问——以造成学生渴望、追求新知的心理状态；在新旧知识的连接点设问——既可以复习旧知识，又能引出新知识，有利于突出知识整体性；在接触新知识的关键处设问——引导学生准确掌握知识实质，是课堂提问优化不可缺少的一步；在学生学习遇障碍处设问───要了解学情，考虑学法，要能预见学生的困惑处；在力点处设问——抓住了力点，就整体把握了教材；抓住题目的变通处、知识的疑点、模糊点、兴趣点设问——有利于培养学生思维的流畅性和灵活性。 其次，对答问的评价，要及时、准确、积极。评价要及时，要指出其正确与否，评价可教师评价，也可适当放手，让学生评。无论是教师评价，还是学生评价，都要体现激励机制，以调动学生学习积极性为根本，从而提高答问兴趣及质量。好的评价能使师生思维融为一体，使教学活动有序和谐，学生能最大限度地参与教学过程。
《合并同类项》一节课课堂观察
附录：                      

【开课课题】：《合并同类项》
【观察维度】：教师教学-对话
【量表设计】：教师提问、学生回答、教师理答等3个层次
      在教师提问这一板块，从问题的本身出发，用统计频率的方式，设计了问题指向性是明确还是模糊，问题层次是识记、综合分析、评价这3个考察方向。
      学生回答情况的从学生答问的方式角度，设计了无应答，集体齐答，自由答，个别回答，讨论汇报这5个层面。
      教师理答设计了打断或代答，不理睬或批评，重复答案，追问，鼓励称赞这5个不同的侧面。
      课前设计时，因为担心课前设计考虑不完善，所以每一个小量表中都加了现场加入这一板块。
      在课堂使用中，现场加入3个板块确实都添上了内容。教师提问中加了重复提问次数；学生回答中，因为希望出现学生的主动意识，所以加了质疑提问板块；教师理答板块加了建设性继续问，自问自答。【观察现象】：
      1、听课中，我把所有能引起学生思考或主观判断的语句都认为是提问。本课教师提问了48次，46个指向性明确，2个不明确。重复提问2次的有17次，3遍的有9次，4遍的有1次。重复提问的次数偏多。
      2、学生回答方面，教师与学生养成了较好的默契度，集体作答有31次。注重学生个人能力的培养，学生个别回答有29次。无应答2次，自由答7次，讨论汇报2次。
      3、教师理答关注学生回答问题的准确度与深度，理答及时、迅速。其中追问12次，建议性提醒追问14次。打断学生回答一次，不理睬或批评3次，重复答案18词，追问12词，鼓励称赞5词，建设性继续追问2次，自问自答2次。
      4、虽然有新的数学概念的产生，但教师的教并不死板，没有识记。
【建议】：
      教育传承着文化，也表现着文化，教育中的对话正是文化的表现。
      上课老师的数学素养很好，数学语言到位，问了48个问题，46个指向性明确，2个不明确。提问模糊的次数虽然少，但是一个模糊的提问出现在重要的环节，影响是巨大的。占用了很多的课堂时间，影响了课堂效率。所以，建议在设计重点问题时特别注重问题的指向性。
      在本课中，教师的反复提问次数偏多了，譬如说问“第3题呢？”，不必要连续说了3次，而且这种反复提问停顿时间太短，紧张了学生的神经，占用了学生的思考时间，教师说话频率太快。同时，理答中的反复重复，带有对学生知识掌握的不肯定，不放心。所以，建议语言有必要更精炼。
      教师讨论的有效性不够，而其后的汇报形同虚设，形式有些拘谨。所以本课中这个环节的功效性不大。
      学生被动，质疑提问未出现。教师还要给学生多一点自主的空间。
      当然，不能用一个点的观察结果来简单地推论整堂课的教学效果。选取观察点秉持的是一种分析逻辑，教师的某一教学特点既能够被凸显，其不足也可能会被无限放大。这些与教师个人特质、教学风格及教学情境的复杂性紧密相关，但局部的瑕疵并不妨碍其成为一堂好课。这节课整体来说也是不错的，教学目标情况完成的很好。
【思考】：
      有关量表设计的思考：
      在量表的设计方面，实施中发现，整个量表操作方便，针对性强，目标明确，可操作性好，是一个能说明一定问题的合适的量表。
      在课堂中，我伴随听课立时添加了部分观察目标，添加的部分既有适合听课教师风格的如教师的重复提问问题，也有起初设计时没有考虑到的部分。
      在听课过程中，自我感觉量表设计不错，可让我忙碌的观察点非常多，一节课听的非常紧张。但是在课后，还是发现了一些小小的漏洞，有待完善。例如：学生回答问题的方式确实用我设计的量表能清晰地看出来了，但是学生的回答情感态度还是疏忽了，是机械的判断，还是认知、机械性的回答，还是推理性的评价，还是创造、评价性的回答？所以，还是要进行量表的思考与再整理。
      所以，经过这样的思考，课后我又修改了量表，所以才有了第3张量表。
【听课者感受摘录】：
      第一次参与课堂观察，有点激动，有点紧张，也有点忙乱。忙碌的课堂纪录使我的注意力完全在提问-理答上，一节课听的从来没有这么认真，但也从来没有这么“片面”。
      （1）课堂观察能促使观察者自我反省
      参与课堂观察对于普通教师来说，是一件好事情。这次我自己参与了教师提问有效性的观察，在量表的设计与整理中，在反复的思考中，都在促使着我深深地思考：怎样的教师提问是有效的？我自己平时是怎样提问的？今后应该怎样地提问？同时，在细细地雕琢量表的同时，我自己也是第一次把教师提问、学生回答与教师理答想的这么透，这么理性，层次这么多，心中的脉络也清晰了很多。
      （2）课堂观察能促使观察者听课更理性。
      平时不管听课还是自己上课，都是很感性地凭感觉，这次参与了课堂观察之后，我个人感觉科学地量化不是坏事，能帮助我们能分析清楚一些说不清的听课的感觉。
      （3）课堂观察不能每次都使用同一种量表。
      但是教师如果一直用同一张量表听课，那就偏了，那也是一种损失，开课者的很多优点就听不到了。对大局不利。
      （4）课堂观察对于开课者有益。
      使用量表听课的最大的受益者应该是开课者，多人从不同的层面帮自己客观地分析了自己本节课的表现。在这么多人理性的帮助下，便于老师自我反省。
      （5）课堂观察的结果能否默默呈现？
      但是，这种有别于常规的听课方式，教师很多暗暗的闪光点都被挖出来了，但是很多陈年老伤也暴露在大家的面前。这就要求老师有很好的心理素质，能正视所有的褒贬。如果教师的心态调整好了，并且扬长避短，就是非常成功的活动。如果教师心理素质不过硬，那不一定适合做被测试者。或者听课老师把分析结果给测试者本人看，不要在众人前宣读，会不会更人性化一些，对被听课者本人的效果会更好一些？
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