从有效课堂提问看教学智慧

评价人：魏俊江
理化生组“有效课堂提问”主题教研活动率先在全校范围内开了一节由孙鑫老师执教的研讨课。听了之后，很受启发，特此谈谈课堂观察感受。

这节课课题为《动态电路分析》，是属于考纲中难度较大的一类题型。根据我校学生实际情况，可不作为教学要求。但通过此类题的分析，可有效培养学生理性分析方法和能力，同时题目中包含着基本电路的基础知识，有利于学生巩固掌握这部分知识。基于此，孙老师把教学目标定格为牢固掌握基本电路的相关知识，模仿探寻动态电路分析思路和解题方法。从课堂结果看，此目标基本达成。如此高难度教学内容何以能落实，我以为设计的有效课堂提问是关键。有效课堂提问是本次活动的研讨主题，也是本节课最具特色和亮点所在。具体来讲，体现在如下三个方面：
一、通过提问，把大问题分解成有关联的一个个小问题，把综合性知识分解成有关联的一个个基本知识点。

本节课最大的特色就是以问题贯穿始终，在引入、结尾、过程中等处处以问题提出带出课堂要讲授的内容，这样有利于集中学生注意力，明确教学内容，容易引起学生思维。把这些若干问题前后再贯穿起来，一个特色鲜明的教学特点并跃然眼前，那就是：通过提问，把大问题分解成有关联的一个个小问题，把综合性知识分解成有关联的一个个基本知识点。如此，教学贴近学生思维，贴近学生实际，保证了大多数学生的有效参与。这也就是教学上“把复杂问题简单化”的一个很好的处理策略吧。
二、通过提问，教师能对学生回答的内容有清晰的复述或修正或导引，教学过程中能对主要知识点前后有巩固复述，保证了大多数学生的巩固掌握。

教学中，某一学生的回答不仅是考查他对问题的思考和见解，也蕴涵着对问题本身的理解，包含着启示其他学生对问题的思考和理解。因此，教师必须对学生的回答予以清晰的“复述”（这个复述不一定是教师本人，复述的内容也不一定是简单地重复），明确的评价，以便回答学生有所悟，其他学生有所得。现在倡导开放性课堂，鼓励学生开放性思维，因此就常见到这样一些课堂，教师提出某一问题，学生一个接一个回答，内容和思维海阔天空，然而对于学生的回答教师很少干预，结果回答的学生兴致勃勃，听的学生云里雾里，索性不听，听不见。这样下来，对于这个问题，从追寻问题本身的理解而言，学生是没有收获的。在本节课中，我们看到孙老师的“用心”和“艰辛”，仔细观察每一个问题回答的教学片段，孙老师都在极力引导同学讲清楚、听清楚每一句回答的内容，形式多样，有教师重复、提炼，有其他学生重复或补充，有学生自己修正，有全班集体复述等。整合起来看，本课又有这样一个特色，即：通过提问，教师能对学生回答的内容有清晰的复述或修正或导引，教学过程中能对主要知识点前后有巩固复述，突出强调了问题，帮助大多数学生理解，保证了大多数学生的巩固掌握。也许这就是课堂教学质量提升的关键吧。
三、通过提问，把回答、应答、评价充实在课堂教学的每一个环节，把学生的注意力牢牢固定在教学的进程中，保证了大多数学生的课堂学习积极性。

纵观整节课，不然发现，课堂组织有序，气氛活跃。如此难度的教学内容，如此基础的学生，何以做到？仔细观察，我们不难看到，教师忙于提问，学生忙于回答，课堂中很少看到“闲客”，即便是基础极差的学生也被点名回答并予以点评。教师抽答的学生中，有经常举手的，有从不举手的；有基础好的，有基础薄弱的；有指名回答，有散答，有齐答。难能可贵的是，对每一次回答老师都给予了鼓励激励性的评价。可以这么说，整节课通过提问，把回答、应答、评价充实在课堂教学的每一个环节，把学生的注意力牢牢固定在教学的进程中，保证了大多数学生的课堂学习积极性。也许这也是课堂秩序好的一个秘密武器吧。
以上三点，既是本节课的独具特色所在，也是孙老师一贯教学风格所在，当然也是针对我校实际的有效教学举措所在，它体现了一切从学生实际出发的教学理念。课堂教学就是要不断追寻学生学习基础（知识、习惯、能力等），不断调动学生学习积极性，不断培养学生学习习惯和能力。
当然，本节课仍有许多需要改进的地方，如，就有效课堂提问这个主题而言，启发诱导性的课堂提问内容设计的还不够，比如，可以在课开始初，在基础知识回顾时，就设计一个统领性的问题，让这一个问题贯穿于整节课堂，让学生围绕这个问题进行扩散和发散，这样整节课的目的（不同于一个问题的目的）学生就会一目了然，学生探索也有的放矢。另外对于类似的问题放手让学生独立回答似乎还不自信，似乎有点吝啬时间。
