上海市龙漕中学
关于召开专题组织生活会和开展民主评议党员工作方案
为认真贯彻落实党的十八届六中全会精神，根据上级相关要求，现就我校党组织召开专题组织生活会和开展民主评议党员工作，制定本方案如下：
一、专题组织生活会主题
专题组织生活会和开展民主评议党员，以学习贯彻党的十八届六中全会精神为主题，围绕“两学一做”学习教育要求进行。按照“四讲四有”（讲政治、有信念；讲规矩、有纪律；讲道德、有品行；讲奉献、有作为。）合格党员标准，坚持问题导向，深入查找和解决突出问题，严肃认真开展批评和自我批评，进一步强化党的观念、提高党性修养，增强“四个意识”（政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识）特别是核心意识、看齐意识，更好发挥学校党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。
二、会前准备工作 

1、认真开展回顾检视：
（1）、看组织生活是否做到经常、认真、严肃；“三会一课”是否突出政治学习和教育、突出党性锻炼；集体学习是否围绕党章党规、系列讲话进行交流讨论。
（2）、看党员组织关系梳理排查是否到位，学习教育是否做到全覆盖、不遗漏。
（3）、看党员是否掌握党章党规、系列讲话的基本内容和基本要求，是否对标“四讲四有”查摆、整改自身存在的问题。
2、组织集中学习，打牢思想基础：

（1）、深入学习习近平总书记在党的十八届六中全会上的重要讲话精神，深入学习《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，增强开好专题组织生活会、搞好民主评议党员的主动性、自觉性。
（2）、学习了解专题组织生活会和民主评议党员的工作要求，搞清楚召开专题组织生活会和民主评议党员的目的和方法。
3、认真梳理党员履行义务情况：

梳理一年来党员按期缴纳党费、参加组织生活会、接受党组织交办任务、到社区报到、参加党员“人人做公益”活动。
4、开展谈心谈话，广泛征求意见：

结合工作实际，党支部班子成员之间必谈，班子成员和党员之间要广泛谈，提倡党员之间相互谈。主动征求群众、服务对象对党支部班子的意见。党支部书记要带头谈、带头听取意见。
5、制定工作方案：

制定专题组织生活会和开展民主评议党员工作方案，提出时间安排、工作内容、方法、会议组织形式和工作要求。
6、对照党章标准，查找突出问题：

（1）、每名党员要以“四讲四有”为标尺，查找自身在政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格方面的差距和不足。查看是否存在进取精神和业务技能不强等问题。
（2）、党支部班子要查找在执行上级党组织决定、严格“三会一课”等党的组织生活制度、加强党员教育管理、教育引领和联系服务群众，以及加强自身建设等方面存在的突出问题。在深入查找剖析的基础上，党支部班子及其成员要列出问题清单。
三、专题组织生活会和开展民主评议党员会议流程
（一）、召开支部委员会议，明确班子问题清单和整改清单：
时间：3月13日上午8:20
党支部书记代表班子说明征求意见和查摆问题情况，集体研究提出问题清单和整改措施。
（二）、召开党员大会，开展民主评议党员工作

大会由党支部书记主持。时间：3月31日下午15:15，邀请群众代表（孙春明、王磊、）列席。
1、党支部书记通报班子查摆问题、开展批评和自我批评情况，组织党员对支部班子的工作、作风等进行评议。
2、党员逐个进行个人自评和党员互评，书记要带头，按先支委、再其他党员的顺序。民主评议党员发挥先锋模范作用、遵守党的纪律情况。不含表扬，只有自我批评、批评、建议、本人表态，内容可以精简，必须人人自我批评，互评至少3人，并做好记录。
3、发放民主测评表，无记名开展民主测评。

4、党支部书记对本次会议作简要小结。对表现特别突出的党员进行表扬，弘扬正能量；对长期不发挥作用甚至起负作用的党员，提出批评意见。
5、督导组对会议情况进行点评，并对加强党支部建设、改进作风提出要求。

四、会后工作
1、确定评定意见：
支委在统计测评表的基础上，结合平时掌握的党员现实表现进行综合分析，对每名党员提出评定意见，并以适当方式向党员反馈。

2、安排“补课”：
对未参加民主评议的党员进行“补课”；列出因各种原因未参加“补课”的党员名单，报上级党组织备案。

3、确定党支部整改事项：
党支部及其班子成员要分别列出整改清单，做到整改事项明确、措施明确、责任明确、时限明确；党员要作出整改承诺。
4、总结上报：
党支部要将班子的问题清单、整改清单以及民主评议党员结果报上级党组织备案。
5、组织处置：对评为“基本合格”的党员要指出差距、帮助改进，对评为“不合格”的党员，要立足教育帮助，促进转化提高，按照《关于做好处置不合格党员工作的通知》（中组发〔2014〕21号）规定的办法程序，作出相应组织处置。
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