《基于帮助学习困难学生有效课堂学习的实践研究》

相关研究综述（摘录）：
成绩不良的要因         %
学习技巧水平低            34
态度差                    9
基础差                    8
意志力弱，不守纪律        6.5
短时间(一个学季内)的不良成绩的主要原因:
(1)没有掌握好学习的技巧       50
(2)思维发展上存在差别本质的缺陷   14
(3)较易疲劳、健康差              11
(4)家庭的不良影响                10.5
(5)纪律差                          5.5
(6)知识上有很大缺陷                5
(7)态度差                           4
学生成绩不良各种原因的比例，在各年级中不相同年级。其中知识有缺陷，技巧水平差，态度差等是随着年级的上升而增大。
学业成绩不良学生在学习认识活动上的特点
①   抽象思维与逻辑思维的发展不协调，不简练、速度慢、水平低;
②   自我检查的技巧方面，差生比优生错误多一位;
③   阅读速度:优生比差生快0.7倍;
④   书写速度:优生是差生的1.5倍，错误率差生是优生的3倍;
⑤   计算速度:优生速度，正确率为差生的2倍。
为预防学生不良成绩在课中采取一系列的措施：
教学工作性质                  措施
检查学生学业程度      对困难大问题的掌握情况
                       错误问题的原因及改正情况小结
讲述新教材           讲解课题的最主要部分，讲解速度逐渐
                     加快，难度加大，检查掌握情况，
                     鼓励提问题，保持学习兴趣。
课上的独立作业       以少量习题达到训练效果改错;较多地
                    采用问题教学片
课外独立作业          开课初期就布置复习作业，按一定程
                       序完成作业
对学生进行分组区别施教的措施：
教学工作的性质	对差生的措施
检查学生的学业程度	提问时要温和，多于准备时间,提供示范提纲，允许利用直观教具，鼓励差生的初步成绩
讲述新教材	常提问问题，以搞清他们对教材的理解程度;在演示时，吸收差生充当助手，多与他们谈话;
课上作业	查明错误原因，阻止错误再现多鼓励
课外作业	为差生专门编选一套能最充分地揭示所学教材本质地练习，而不是机械地增加同一类型练习题的数量
详细的讲明完成作业地步骤，以预防发生困难;提供辅导卡，用它指导学生做家庭作业;按新课题的需要，布置一些复习教材作业;帮助制定计划，克服知识中存在的缺陷，在计划中，要指出作业的内容(本习题的号码和顺序，完成期限)
克服学生思想上发展的缺陷：
①   运用问题研究的因素来加强教学的发展作用。
第一，         创设问题情景
第二，         创设良好的心里气氛，少指责;
②   培养学生形成从所学材料中区分出本质的技能;
③   培养学生独立学习的习惯
第一、         不要急于帮助学生;
第二、         合理确定作业的复杂程度;
第三、         鼓励提问题
第四、         创造争论和成功地情景
④   克服学生消极态度
第一建立良好的人际关系
第二培养学生的学习兴趣
第三发挥学生特长，促使兴趣迁移
第四建立课外小组活动
克服学生知识上的缺陷：
    一有目的的复习，二练习，三改错，四补课，作练习总结，建议学生浏览家庭作业的联系内容，遗憾的是，有些教师认为表扬和鼓励不是课堂教学的必要成分，有时甚至倾向于责备和批评，从而降低了学生积极学习可能性。
   教学教育最优化就是通过一定的智力活动和意志努力，寻求某项教学的教育任务的最优解答。
	在“教学要求”这个问题上，
美国著名的教育心理学家布鲁纳提出教学必须适合“普通的教师教给普通的学生”。
有人要问，既然人为制造难点难题的危害这么大，为什么教师的“温度”还是降不下来呢?我们通过调查，发现有如下几个原因:
(1)教师缺乏教育学心理学的知识。总认为我讲得多讲得深，总比讲得少讲得浅要好。至于学生是如何接受知识提高能力的科学过程，他们全然不知也不问。
(2)受片面追求升学率的影响。由于领导办学思想不端正，片面追求升学率，教师唯恐一个题型没有讲到而影响质量，遭人责怪。因此，明知是超阶段超大纲的东西，也违心地硬塞给学生，认为这样做保险系数总要大一点。
(3)缺少对教学大纲和教材的钻研。据了解很多地方的教学大纲学习会，教材分析会流于形式，没有制定恰当的教学目标。特别是新教师(包括刚毕业和临时代课的)心里更没有数，如一所学校的一位新教师讲了指数后(初二)马上向学生讲了指数方程并出在考卷中，其实指数方程是高一(上)的内容。
(4)其它原因:如教师刚教过初三毕业班，翻到下面教初一时，头脑中升学竞争的温度降不下来，某一知识点与其它内容的纵横联系的题目恨不得一下子就让学生掌握。还有教学艺术上，教师的思维不善于稚化，即不善于退到学生年龄的思维水平上去认识。因此顽固地不承认这些是超阶段超大纲的难点难题而硬塞给学生等等。
形成差生的原因是教学的内容、要求与学生智力基础、非智力因素之间的矛盾不能解决所致。
    (1)智力水平与完成学习任务之间的不适应而形成的差生。
    ①知识障碍。教学中传授的知识依据认识论、教学论的原则构成一定的逻辑顺序，学生学习新知识是在原有知识的基础上，通过智力活动而理解掌握的。当原有的知识基础不牢固时，当继续学习所需要的知识不能及时扩展时，就会阻碍学习的进展。
    ②方法障碍。瑞士心理学家皮亚杰认为，学生心理发展的真正原因是学生主体作用于客体的动作。通过动作，使主体与客体发生联系、相互作用而使学生的心理得到发展。在主客体相互作用中，学生主体既获得关于客体的知识，又获得智力活动的方法和能力。在这个学习的过程中，差生往往表现为主客体相互作用脱节，适应性差，因循守旧，缺乏活力，特别是死记硬背，不能掌握知识内在本质的联系，不能理解运用。基础知识和基本训练相脱节，就难以获得和巩固客体的知识，也难以提高技能。
    ③思维障碍。思维活动是整个学习活动的核心。学习中只有进行独立的智力活动，才能领会知识，掌握客观事物内在的本质的联系，才能获得智力技能，发展自己的智力。有些学生思维方式僵化，思路形成定势，不能适应变化了的学习内容的需要，形象思维或抽象思维的能力差，联想、想象能力差，缺乏分析概括能力，就难以接受新的知识或难以巩固已学的知识。
    (2)非智力因素与完成学习任务之间的不适应而形成的差生。
    ①动力障碍。动力机制是激励人们为一定目的而行动的内因，它包涵两个要素:a. 认识，即人们意识到行动对自己有意义;b.情感，即人们对行动有兴趣。显然，“认识”这个要素更具有本质特征并居于主导地位，因为它是产生有目的动机及实现有目的行为的前提。同时，不可低估情感的作用。孔子说:“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”伴随认识过程产生的情感体验对认识活动具有直接促进或抑制作用，情感可直接转化为动机，使学习活动具备“能源”;同样，也可以使学习者丧失求知欲望，给学习带来“阻抗”。差生就是缺乏“好之”、“乐之”的情感，缺乏主动追求的精神，把“我要学”(主动)变为“要我学”(被动)，丧失求知欲望，贪玩心重，使得学习成绩直线下降。
    ②意志障碍。学生的学习活动并非始终由兴趣所牵引，它随时接受着困难、挫折甚至痛苦情感的考验。真正能使情感转化而来的动机得以强化，能将一般兴趣升华为稳固兴趣乃至志趣的是意志。它是学习者“矢志不渝”、“百拆不挠”的基本动因。学习动机必须建立在对目的、结果有所向往的基础上，必须与学生“自我需要感”相融为一，并得“意志”的监护，如此即便经历毫无兴趣的过程，人们也能发挥主观努力来加以坚持。青少年学生由于心理、生理尚未成熟，独立性格未形成，尤其需要培养顽强的意志。有些学生在学习活动中往往是遇到困难缺乏毅力，失去信心，加之怕苦怕累，时冷时热，急于求成，浅尝辄止等，因而学习效果就很不理想。
    ③行为习惯障碍。习惯是一种比较固定地机械地去完成自动化动作的倾向。有益的习惯在人的生活和学习中有很大价值，因为它比机能更能使人的意识解放，习惯成自然，可以使人有更多的精力去完成更多更重要的任务。从幼儿园、小学到中学教育中，老师都一再强调要培养良好的学习习惯。因此，尚未养成良好习惯或具有较多不良习惯的学生，即便拥有学习愿望，其学习效率也将因积习的干扰破坏而显得很低，其进取心在积习的包围中易被泯灭，以至自暴自弃。
    由以上分析可以看出，学生的学习是一种自我独立的智力活动和非智力活动相互作用的过程，这两种因素的影响不是泾渭分明，而是呈复杂交织状态。在这两种因素中，智力因素是认知前提，是基础;非智力因素可以帮助确定学习目标，具有指导作用、维持作用、调节作用和强化作用。值得注意的是，许多学生学习差，主要原因不是智力低下，而是由于原来的学习基础没有巩固，学习没兴趣，缺少克服困难的意志，没有独立的性格，缺乏良好的学习习惯造成的。
教师往往限制了低期望学生的进步：
布罗菲等人总结了各类研究以后发现，由于以下原因，教师往往限制了低期望学生的进步。这些原因是:1.让低期望学生回答问题时，只等待很少时间。2.当低期望学生不能回答问题时，就直接告诉答案，或另请他人回答。3.对低期望学生的不恰当行为或不正确回答给予奖励，进行不恰当的强化。4.经常批评低期望学生的失败。5.对低期望学生取得的成绩很少表扬。6.很少注意低期望学生，不太与他们交往，让他们坐在离教师较远的座位上。7.很少叫低期望学生回答问题。8.较少向低期望学生提出要求。9. 与低期望学生的私下交往多于公开交往，更严格地控制他们的活动。10.评分方法不同，对于模棱两可的问题，高期望学生往往占便宜。11.对低期望学生缺乏微笑、眼神交流及其他非语言的友好表示。 12.对低期望学生提出的问题只给予过于简单的、缺少信息的反馈。13.对低期望学生缺少温暖感，连肯定的点头也很少。14.低期望学生缺乏独立练习的机会。15.对低期望学生不肯采用有效而花费较多时间的教学方法。
学生对教师的态度与学习兴趣、成绩的关系：
    在教学中，教师不仅在本学科的内容领域内、在教学方法上对学生产生影响，而且总是以他整个人格的力量，对学生产生着整个的实际影响。学生对教师的这种整体影响的反映，构成了他们对教师的喜恶态度，这不仅影响着他的思想品德的发展，也影响他的学习成绩和学科兴趣。
    (1)学生对教师的态度，是影响其学习的重要因素，最终能对该生的学习成绩发生正向的作用。
    (2)学生对教师的态度，是左右其学科兴趣的举足轻重的因素。学生喜欢的教师所教的学科，一般是学生学习兴趣所在的学科，而不是无学习兴趣的学科;学生不喜欢的教师所教的学科，一般也是学生不感兴趣的学科。
    (3)学生对教师所取的态度，和他的学科兴趣、学习成绩三者之间存在着相互一致的状态，构成着“正反馈”的趋向。学生对教师的态度，可以直接影响该生对该门学科的学习兴趣，从而间接影响到学习的主动程度，结果都可对学习成绩产生作用。在另一方面，学习成绩如何，也能影响学生对教师的态度，但这不是主要的原因。
    (4)相比起小学生来，中学生对教师所取的态度，对他们的学习有更大的正向关系。中学生对教学中的教师的品质，对师生关系，有更全面的要求和更强烈的反映，他们往往据此来决定自己的学习态度和努力程度。
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